



雷锋精神璀璨鹭岛

厦门争创全国文明典范城市暨学雷锋志愿服务月活动

特别报道

点击

以雷锋精神为指引 进一步普及文明理念

深刻领悟雷锋精神的丰富内涵和实践价值,广泛开展学习宣传,使雷锋精神、志愿服务精神走进千家万户,深入人们心灵,激发内生动力。

以雷锋精神为标尺 进一步培育文明风尚

把学雷锋活动融入文明创建、融入道德建设、融入岗位职责、融入日常生活,创新载体、创新形式、创新内容,使学雷锋时时可为、处处能为、人人愿为。

以雷锋精神为示范 进一步深化文明创建

发挥党员先锋模范作用和文明单位示范引领作用,不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍,让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风,打造爱心厦门、文明典范,推动学雷锋活动常态长效,让雷锋精神成为厦门城市之魂。

现场

上百件专业装备现身 展现温暖力量

作为2023年厦门市“3·5”学雷锋志愿服务月活动启动仪式的配套活动,志愿服务装备展在现场受到市民群众的欢迎。9家活跃在厦门各个领域的志愿服务组织,带着上百件展品与市民见面。小到一把剪刀,大到一辆救援车,这些展品都是用于志愿服务一线的各种专业装备,它们曾经出现在无数个志愿服务现场,留下了一个个温暖的故事。

“这套无人机设备的最佳照明面积可达8000平方米,在土耳其时,只要是夜间搜救,我们都会启动无人机为现场照明,为整个区域的其他国际救援队提供了方便,争取了更多救援时间,挽救了多名被困人员……”在厦门蓝天救援队的展位,全国道德模范、厦门蓝天救援队队长陈素珍详细介绍救援土耳其地震灾区时携带的专业设备,分享搜救经历。

在厦门市曙光救援队展位,安静守在装备边上的搜救犬“巴迪”尤其受到小朋友的喜爱。了解到“巴迪”在中国首届国际标准搜救犬大赛中获得废墟搜索亚军的好成绩,还曾参与数十次搜救工作后,小朋友们不由得发出惊叹,对救援队工作连连发问。

活动现场,志愿者们热心地演示装备展品,直观而生动地展示“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。市民许香樟特地带着两个孩子前来,“听孩子学校老师说起有这样的活动,我就带着他们来了解志愿服务,感受学习志愿者们的心和奉献精神。”

镜头



义务交警、曙光救援队等亮相启动仪式现场。



启动仪式上,志愿者为市民普及健身知识。



志愿者在舞台上演示急救方法。

近百万志愿者 凝聚「追锋」力量

数字

“有时间做志愿者,有困难找志愿者”,这已成为很多厦门市民的日常。如今,厦门市实名注册志愿者超**95万名**,志愿服务团体**7000余个**,志愿服务项目超**11万个**。

志愿服务是文明实践的主要形式。目前,厦门共建成**6个**区级新时代文明实践中心、**45个**镇街新时代文明实践所、**542个**村居新时代文明实践站,以文明实践助推志愿服务事业发展再上新台阶。



厦门市理论宣讲志愿服务队授旗。

传承雷锋精神 共创典范城市

2023年厦门市“3·5”学雷锋志愿服务月活动启动仪式

厦门市理论宣讲志愿服务队授旗

本版本/本报记者 黄婉钧
通讯员 李恬怡
本版图/本报记者 卢剑豪

今年3月5日是第60个学雷锋纪念日,也是厦门市第3个志愿者日。早春三月,鹭岛一抹抹亮丽的“志愿红”随处可见:开展百姓“家门口”的理论宣讲、在博物馆义务讲解历史文化知识、上门给孤寡老人送医送温暖……形式多样、各具特色的学雷锋志愿服务活动,犹如一朵朵文明之花,在鹭岛竞相开放。

立足于新的时代要求,厦门不断赋予学雷锋活动新的时代内涵。在各方共同努力下,厦门志愿服务高质量发展,服务领域不断扩展,专业化水平不断提升。如

今,雷锋精神已成为市民的群体精神,成为城市价值观和城市精神的坐标。厦门的雷锋故事,正由近百万名志愿者书写着。

近日,习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出重要指示,强调要让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。为深入学习贯彻习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出的重要指示,3月4日,市委文明办、市志愿者联合会举行“传承雷锋精神 共创典范城市”2023年厦门市“3·5”学雷锋志愿服务活动启动仪式,发动更多的市民群众守秩序、讲文明、做志愿,在鹭岛进一步掀起学雷锋志愿服务热潮,携手共创全国文明典范城市。



启动仪式上,数百名志愿者代表一起重温志愿者服务誓词。

多彩志愿服务温暖鹭岛 礼遇志愿者成文明风尚

“我自愿成为一名光荣的志愿者,弘扬志愿服务精神,自觉践行社会主义核心价值观,以实际行动传递爱心、服务他人、奉献社会,书写新时代的雷锋故事,为厦门争光,为文明添彩!”启动仪式上,省五星级志愿者沈雅玲上台领誓,与数百名志愿者代表一同深情重温志愿者服务誓词。

我市志愿者用多彩的志愿服务庆祝自己的节日——

理论宣讲志愿者进机关、进社区、进学校,深入学习宣传贯彻党的二十大精神。“在厦门烈士纪念馆前的草坪上,有一组引人注目的群雕生动展现了当年解放厦门的战斗情景。战士高举红旗往前冲的场景令人印象深刻,这一悲壮故事就发生在如今湖里区殿前街道的神山……”3月4日,在海上世界购物中心,理论宣讲志愿者、殿前街道办事处党政办工作人员再情以《赓续红色血脉 传承神山精神》为主题,结合党的二十大精神将厦门红色故事娓娓道来。

用心讲好文物故事,传播优秀历史文化,厦门文博志愿者在行动。张仿娟是故宫鼓浪屿外国文物馆“守护国宝 传承文脉”志愿服务队的一名成员,成为志愿者近五年来,她坚持每两周至少一天参加文物讲解志愿服务。金漆仙鹤纹亭、铜镀金象驮转花钟……馆内的两百多件文物的来龙去脉,她能一一道来。“带着市民游客一同领略灿烂的历史文化,我在奉献社会中体会到志愿服务的重要意义,也获得了自我实现的成就感。”

理疗体验、中医把脉、口腔健康检查……厦门市卫健委凤凰花志愿服务大队中医院分队开展了义诊活动,对市民群众提出的问题不同的症状耐心地进行解答和诊治,普及传统中医药文化、健康理念。负责人吕奕清告诉记者,中医院分队每年开展超过30场义诊。

当广大志愿者为社会默默奉献、辛勤付出之时,厦门也在以尊重、理解、褒扬回馈志愿者的善行义举。我市通过政府购买服务支持志愿服务运营、为志愿者统一购买人身意外伤害等保险、颁发“礼遇卡”等方式礼遇志愿者,让爱与温暖循环往复。

礼遇志愿者成为城市文明新风尚。启动仪式现场,一批爱心企业和爱心单位为志愿者们准备了爱心礼物:“爱心厦门”公益影视厅、象屿集团爱国主义影视厅揭牌,接下来将举行学雷锋志愿服务公益观影活动,邀请志愿者们走进影院。厦门太古可口可乐饮料有限公司捐赠了“冰露”饮用水和可口可乐6000瓶,一批印制有“志愿可乐”字样的可口可乐纪念罐被争相收藏。

目前,全市志愿服务已遍及助老扶幼、助学帮困、助医助残、应急救援、生态环保、平安厦门、大型赛会、文化惠民、文明劝导、文明旅游、文物保护、人文教育、移风易俗等众多领域,群众的需求在哪儿,志愿者的服务就在哪儿。学雷锋志愿服务如点点繁星,闪耀鹭岛,如涓涓细流,汇成爱的长河。



2023年厦门市“3·5”学雷锋志愿服务月活动启动仪式举行。

掀起志愿服务热潮 共创全国文明典范城市

“敬爱的雷锋叔叔,您好。我是厦门的一名小志愿者,是您的一名小粉丝。又到了一年一度的学雷锋日,各类志愿服务活动正在火热开展。事实上,在厦门,每天都是学雷锋日……”启动仪式伊始,《雷锋叔叔您看见了吗》宣传片以一封小学生给雷锋叔叔的信,展示了厦门志愿服务的风采。

“雷锋叔叔”,一个几代人熟悉的称谓。学习雷锋的暖流,穿越时空、奔腾不息。为进一步弘扬雷锋精神,市委文明办部署开展“传承雷锋精神 共创典范城市”主题实践活动,坚持面向基层、面向群众、面向青少年,搭建便于群众参与的平台,广泛组织开展学雷锋志愿服务等实践活动,不断推动市民文明素养与城市文明水平同步提升,为厦门努力率先实现社会主义现代化贡献志愿力量。

启动仪式上,完成了对厦门市好少年亲子志愿服务队和厦门市理论宣讲志愿服务队的授旗。厦门市好少年亲子志愿服务队由中小学生学习家庭组成,他们将利用课余时间,积极参与学雷锋志愿服务活动,以“小手拉大手”的形式影响身边人。厦门市理论宣讲志愿服务队将持续开展“党的声音进万家”主题活动等,使党的科学理论家喻户晓、深入人心、落地生根。

“学习雷锋精神,关键要实践。我将以此为契机,带动身边同龄人与家长一同参与到洁净家园、文明劝导等力所能及的志

愿服务中去。”厦门市好少年亲子志愿服务队代表、省“新时代好少年”方凌菲非说。

此外,由市委文明办策划的“文明厦门我先行”亲子文明实践活动也正式启动。该活动将邀请孩子及家长走进新时代文明实践站,让更多亲子家庭参与感受厦门文明,助力争创全国文明典范城市。

接下来,厦门各志愿服务组织开展主题宣讲活动,依托新时代文明实践中心(所、站)、爱国主义教育基地、公共文化设施、学校和社区等,组织理论宣讲骨干、百姓名嘴、志愿者以及道德模范、身边好人等先进典型,讲述60年来学雷锋在不同时期的历史传承;开展系列主题实践活动,通过文艺展演、经典诵读、雷锋影片展映、志愿服务集市、创意创作展示等形式,引导广大人民群众特别是青少年重温雷锋故事、弘扬雷锋精神,引导广大党员、干部、群众建功新时代、奋进新征程;开展情暖百姓系列活动,深入社区、小区、村镇、敬老院、福利院等,为空巢老人、残疾人、优抚对象、留守儿童、外来务工人员等重点,开展学雷锋送温暖活动,为困难群体排忧解难,让他们感受到社会的温暖 and 关爱。

雷锋精神,人人可学。奉献爱心,处处可为。全市上下将通过广泛宣传发动,吸引更多市民参与志愿服务活动,争当雷锋精神的传承者、传播者和践行者。